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A német hadihajók Fiúméban
Az idegen nagyhatalmak hadi- 

jóinak megjelenését a magyar ten­
gerparton .joggal tekinthetjük fi­
gyelemre méltó eseménynek. - Még 
csak nem is régiben a külföldi flot­
ták kizárólag Triesztet méltatták 
figyelemükre, s Fiume akár a többi 
kisebb rangú kikötő városok tel­
jesen figyelmen kívül maradt. 
Legújabban az európai nagyhatal­
mak részéről tanúsítani szokott fi­
gyelemben Fiume is osztozik már 
az osztrák kikötő várossal. Az 
alkotmányos érának csak a legu­
tóbbi éveiben, Anglia. Olaszország, 
Amerika különböző államai, legú­
jabban Németország hadi tengerészei 
látogattak el a magyar vizekre.

Örvendetes események ezek, me­
lyek a magyar tengerészet törté­
netének egy egy érdekes mozzana­
tát képezik, minővel a múltban a- 
ligha dicsekedett, s melyek követ- 
kezmónyeik ben előn yös befőIyássa 1 
vannak a magyar tengeri keres­
kedelem fejlődésére.

A müveit, idegen nagy nem­
zetek hajói elviszik ív magyar ki­
kötő Város jó hírnevét messze földre, 
a szélrózsa minden irányában Az ily 
látogatásokkal a hagyományos ven­
dégszereteten kivid, — melyei kü­
lönösen kormányzóink részéről fo­
gadtatnak, — egy élénk tevékenysé­
gű, s a vilégforgalmi jelentőség 
küszöbén álló kikötő várost ta-

vV „Fume" tái*(3zü,ja

Elbeszélések
Szádi Rózsaként-jéböl

(Mutatvány I)r. Ivödi Bélának sajt«» alatt 
levő persa müvéből i

Hallottam beszélni egy királyról, a 
a ki parancsot adott, hogy egy foglyot 
kivégezzenek. A szerencsétlen remény­
telen helyzetében anyanyelvén gúnyne­
vekkel és aljas kifejezésekkel illette i? 
királyt; mert azt mondják:

Kinek lelke lemondott az életiül.
Kimondja azt, ha szivére méreg ni.
Reményvesztett mintha volna mámorban ;
Űzött macska kutyára is rárohan.
Szükségben, ha futásra mód nem marad,
A kéz éles kaidpcngét is megragad.
A király kérdd: wMiit mondott?* A 

jó vezérek egyike igy szólt: .Királyom! 
azt mondja. „Es azokat, kik haragju­
kat visszafojtják, és azokat, kik megbo­
csátanak az embereknek, és azokat, kik 
jót tesznek, szereti az isten. A király 
könyörlfietro indult iránta, és lemondott, 
kivégeztetésről. Egy másik vezér, a ki 
ellensége volt amannak, igy szólt: „A

tutinak megismerni Fiúméban. — 
Föl kel t. i k i rá 11 ta az én lek lődést a p< »I i- 
tikai es kereskedelmi körökben egya­
ránt, s az itt tapasztalt és aránylag rö­
vid idő alatt elért haladásból állami­
ságunk és nemzetünk életképessé­
gére vonják le a következtetést.

A Fiúméban időzött német ha­
dihajók admirálisának nagy hatást 
keltett beszéde legalább erről győz 
meg bennünket. - Még busz éve sincs, 
hogy nagy munkához hozzáfogtunk 
s az eddig elért, sikerek már is fi­
gyelemre méltók. A mit. ellenfeleink 
elvakitva az előítélettől, megtagad­
nak tőlünk, azt a külföld tekin­
télyes férfiainak pártatlan nyugodt 
Ítélete elismeri.

A német hadihajók admiráljá- 
nak elismerése oly alakban tör­
tént,, mely kizárja azt, hogy egy 
puszta udvariassági ténynyel áll­
junk szemben. Fs lm már e- 
gyób nem. úgy a Fiúméban léte­
sített momumcntális alkotások, a 
kikötőben uralkodó élénk forgalom 
elég biztosi tosi t<*.k arra, hogy a 
németek nyilatkozatai, a tényleg 
elért sikereknek elismerései.

De hát hol is van széles e vi­
lágon egy második kikötő város, 
mely alig tizenöt év alatt, a vi­
lágforgalom nehéz viszonyai mel­
lett, s úgyszólva a nagy nemzet­
közi átalakulások korszakában csak 
oly eredményűvel is dicsekedhetik 
mint Fiume y Azt hisszük, és 
úgy tudjuk; nem igen van!

hogy

mi rangtmkboli embeiekhoz m in illik, a 
királyok jelenlétében. egyebet, mondani 
az igazságnál. Ez az ember a királyi 
gúnynév vei es múlta lan kifejezésekkel 
illetve.* A király redokbe vonta a be­
szédre arcát és szólt: ..Amannak hazug­
sága kellemesebben hatolt rám. mint az 
igazság, melyet te mondottál : mert üd­
vös dolgot akart vele elérni, a le mon­
dásod pedig gonoszságon alapszik." Azt 
mondák a bölcsek: „A jóracédzó hazug­
ság jobb mint a kellemetlenséget okozó

Ibi teljesül, a mit monduak szultánnak.
Kár volna, ha jón kivid mást szólnának.
Ez a mondás volt Ferid un csarno­

kának knpohíjára Írva :
Barátom, a világ nincsen kedvedéi'.
I,clkcil kösd az. istenhez, más mit sem ér.
Ne kapj nagyon e világnak hit-tokán,
Sokat táplált, K el is vesztett azután.
Hogy a lélek elszállhasson méltóan .
K-y a halál trónuson vagy kunyhóban.

Egy meztelen-testű és hajadon-fejű 
gyalogló a ntrkkai zarándokok karaván­
jával Kii/iíIhi érkezett és úlitársiink 
volt. Könnyű léptekkel haladott, és szól*: 
Sem tevére nem ültetett, sem terhet nem rá- 

[kotl rám.

Fs habár érezzük 
rne<c sok ;i teendőnk <i magyar 
tengeri kereskedelem körül, tagad- 
hátianul jól esett, a mimet tenge­
részük elismerését hallanunk.
\ iszhangot keltett az bizonnyára 
az anyaországban, is, mely eddig oly 
készségesen áldozott a magyar köz- 
gazdasági fejlődés egyik fontos té­
li yczőj ére Fi u m éra. K övet k ezteté- -1 
vonhat belőle, hogy az érdekében 
hozott áldozatoknak van már lát­
hatja a kis terjedelmű, de nagy­
fa ntosságú Inagyar tengerpartot 1.

Fs midőn a külföldi hatalmak­
nak a magyar tengeri vizein meg­
forduló irányadó körük biztató nyi­
latkozatait, erkölcsi garanczia gya­
nánt clfoghadhatja, nem ok nélkül 
villanhat meg lelkében a meggyőző­
désnek egy szikrája, hogy Fiúmé­
nak, a magyar tengeri kereskede­
lemnek van jövője 1

Fgy talán nem is távoli nem­
zedék, bizonnyára kedvezően nagy 
különbséget fog találni a jelenlegi 
és a közeljövő tengeri kereskedel­
mi forgalmának statisztikája között!

d.

A hajóraj megérkezése.
A német hadihajók n hó lU-lv-n Pó­

lóból kiindulva ugyanaz nap llollnninn 
ollenadmirál parancsnoksága alatt érkez­
tek meg Fiúméba. A négy hajó már 
tizenkét óra után föltűnt a Ijuarnero 
láthatárán, s délután két óra tájban a

Nincs nekem sem alattvalóm, sem szolga nem 

Birtok gondja, nyomor búja nem packáznak 

liélokzetem tiszta, nyugodt. - gondtalan az é-

Egy (evén iilö igy szólt hozzá : „Der­
vis! hová mégy? Fordulj vissza, elpusz­
tulsz a fáradalmaktól.* 0 azonban nem 
hallgatott rá, lábával a pusztába lépett 
és haladott. Midőn Sakhlnt Maliniui/ha 
értünk, a gazdagot baleset érle és meg­
halt., a dervis pedig az ő nyugalma he­
lyére lépett és szólt : „Mi nem haltnak 
meg a fáradságtól, te pedig meghaltál

Egész éjjel miI egy ember beteg társa fejénél. 
Reggelre a síró meghalt, s im a beteg egyén él 

Hány tüzes ló dűlt ki könnyű versenyen.
Mig a sánta csacsi célt ért véletlen.
Hány ép-erőst temettek a földbe már.
Mig a beteg megmaradóit életben.

3.

Rablók támadóik meg ogy karavánt 
Görögországban, és megszámlálhat Ln 
kincseket zsákmányoltuk. A kereskedők 
jajgatva sopánkodtak, az istent és pró­
fétáját hívták segítségül, de mit sem 
használt.

Lopásban a tolvaj sikert aratván.
Nem bánja, ha jajgat is a karaván.

Mária Terézia hullámgát fején túl hor­
gonyt vetettek, a következő sorrendben:

A «Stoxch» 2860 tonnás ós 2600 lórejüczir- 
káló hadifregatl. Junge kapitány parancsnok­
kal. 108 tengerészszel.

A •Charlotte» 8300 tonnás, 3000 lóerejű 
e.zirkálo hadi fregatt 1« ágyúval 426 emberrel 
Reiche parancsnoksága alatt.

A •Mo/the» 2850 tonnás, 35500 lóerejű czir- 
káló hadifregatt. 16 ágyúval, 403 emberrel 
Schmze parancsnoksága alatt.

A *Oneneinan» IrtGO tonnás és 2000 lóere- 
jií czirkáló fregatt, lí) ágyúval 403 emberrel 
Sehirarlo.se parancsoksága alatt.

A négy hadi hajó e szerint összesen 
10.800 lóerővel bir, ágyúinak száma 06, 
legénysége pedig 1600 emberből áll.

A hajók megérkezésének a legszebb 
tavaszi ide kedvezett, a megérkezés hí - 
vére a mólókat, s rakpartokat csakha­
mar nagyszámú közönség lepte el.

Alig helyezkedtek el a hadihajók a 
horgonyzó állomásokon, //oilman ellen- 
admirális, Urines a bécsi német nagy 
követség at.tachéja kíséretében a Szá- 
páry riván partra szállottak, hol Gra- 
bovvski a fiumei német konzulátus ve­
zetője, Ritka vina rév kapitány, fogadták 
őket, s hol a nagyszámú közönségen ki­
vid a helybeli német kolónia számos tag­
ja jelent meg. Ezután megkezdődtek 
a hivatalos jellegű látogatások.

l/ollninn ellenadmirál és Deines kö- 
vef.ségi at tache először Zieh;/ Ágost ko- 
inányzúnknál tisztelegtek, majd Ciotta 
János polgármesteri, < ntineUi tábornokot 
Serinan a fiumei hadi tengereszeti aka­
démia parancsnokát stb hatóságok fejeit 
látogatták meg.

A város már a délutáni órákban a 
szokottnál jobban megélénkült. Az utcá­
kon, kávéházakban, éttermekben csak­
hamar láthatók voltak a német tisztek, 
hadapródok, altisztek, és küztengeré.szek 
festői csoportjai. Egytől egyik daliás, e- 
gészséges és erőteljes alakok, kiknek min­
den mozdulata a szigorú katonai fegye­
lemről tett tanúságot.

A bölcs Lokmún is a karavánnal volt. 
; Az utasok egyike igy szólott, hozzá: 
- „Mondj nekik egy okos és intő szót.ta­

hin visszaadják javaink egy részét. Kár 
volna, hogy ennyi kincs veszendőbe men­
jen.' Dolinán szóll : „Kár volna rájuk 
okos szót vesztegetni.*

Vas-darabot, melyet rozsda befogott. 
Csiszolóval fenyesitni nem lehet.
Mit használ n romlott-szivüt, inteni?
Kőbe vájjon ki ékelhet vas-szeget ? 

Jólétedben gondolj néha szenvedőknek bajára ; 
Ha vigasztalsz nyomorultat, a haj könnyen hal-

Ha :t koldus rimánk"dva csekélységért könyörög: 
Adj. mert másként erőszakkal rabló ejti zsák- 

[mánynl.

4.

A bölcs Lokmánl kérdek egykor: 
„Kitől tanultál jó erkölcsöket?“ ) fe­
leit: „Az erkölcstelenektől. Tartózkod­
tam mind attól, mi nekem bennük nem 
tetszett.“

Tréfáiból, sem mond valaki olyan szót,
Hogy az eszes ne tanulna belőle,
Tudatat latinak száz bölcs dolgot olvashatsz, 
Hitvány tréfa lesz az egész előtte

(Folyt, köv.)



A wfisdgg- nap.

Másnap reggel 9 óra tájban a hely­
beli német kolónia egy küldöttsége tiszt­
elgett Uollman ellanadniirálnál üm 
bomlci a helybeli német konzulátus he­
lyettesének vezetése alatt. A küldöttség tag 
jait a tengerészeti hatóság előzékenysé­
ge folytán a „Kiütik/“ gőzös vontatta a 
Stosch hadi fregatthoz, melynek fö- 
délzetén a küldöttség tagjai, Fiume és 
vidékéről fölvett látóképekkel ellátott 
díszes albumot nyújtottak át Hollman 
ellenadmirálnak.

Tíz óra után ágyulövések jelezték gróf 
Zichy Ágost kormányzónak látogatását. 
Alig érkezett a Kit Irmina révkapitány 
vezetése alatt álló diszesónak a .S/osehu 
fregatt közelébe egymás után tizenhét 
ágyulövés, s a hajólegénységének tisz­
telgése fogadta a fedélzetre lépő kor­
mányzót, ki egy rövid negyed órái idő­
zött llollman admirálnál.

Gróf Zichy Ágost kormányzónk lá­
togatása után Ciottu polgármester, majd 
Catinelli tábornok tisztolgtek. Tisztelegtek 
még Hoffman térparancsnok, Seenuni a 
hadi tengerészeti akadémia parancsnoka, 
Zoric, a 79, Jellacsics ezred parancsnoka 
és GHlyén Árpád cs. kir. kamarás, hon- 
védszázados s helybeli fiumei honvédpa­
rancsnok.

E hivatalos látogatásokon kivid az 
egész nap folyamán számos csónak ren­
dült ki a hadi hajók állomási helyére 
s a látogatók úgy a hajóstisztek mint 
a legénység részéről a lepnagyobb elő 
zékenyseggel találkoztak.

A nap délutánján llollman ellenten­
gernagy, segédtisztjével továbbá Deines 
attaché, és (/rabowsli a fiumei német 
konzulátus vezetője társaságában foly­
ta tfa{a látogatásokat. - GUI yen Árpád cs. 

é< kir. kamarásnál történt látogatás ti­
tán llollman eilendadinirál és kísérete 
megtekintették a város által épített szép 
honvédlaktanyát, melyet ugyancsak Gil­
ly ni százados és parancsnok mutatott 
be nekik, a vendégek hosszabb időt töl­
töttek a laktanyában, s úgy a laktanya 
czélszerií építkezése, annak kényelmes 
berendezése fölötte meglepték Őket, s 
meglepetésüknek a magyar honvédség e 
mintaszerű laktanyája fölött nem egy Íz­
ben adtak kifejezést.

Diszebéü a fiumei kormányzónál.

Gróf Zichy Ágost kormányzó, a né­
met tengerészek tiszteleté-sre fényes disz- 

<-bedet adott, melyen a német tenge­
résztisztek közül mintegy tizenhatan je­
lentek meg; hivatalosak voltak azonkí­
vül a fiumei legfőbb hatóságai főnökei 
és legfőbb tisztviselői, és pedig :

llollman,, el lenad mi rá 1. Deines német, nagy 
követségi attache Becsből. .Ínnyé, Uriel,r. Sel.nl- 
zr, jós S'rlurarlose hajóparancsnokok. Koscn- 
//nil. Dubois, Has, nej ever. .íackmanu, M 'adtai- 
Intsen, Ilii//tildén, Orlriehs. és llernnan kapi­
tányok, líraim segédtiszt. Dr. (Hold./ főorvos 
Jle.irhert hadiáréi, Pdr.oeieh han Martino. Ko<i- 
yer, és Grahowski konzulok. Cal/inelli vezérőr­
nagy. /mié ezredes. Seemann a fiumei cs, és 
kir. haditengerészeti akadémia parancsnoka, 
Kar bee ajparancsnok : Hoffmann térparancsnok 
Gilt íjén Árpád cs. és kir. kamarás, honvédpa­
rancsnok: Ciotla polgármester, Thier,-i/ Frigyes 
lovag a municzipium első alclnökc, 'Mohoméi, 
Emidio második alel nők, Mei/nier a kereske­
delmi kamara elnöke, báró Vram/cxany Si­
moni és Corossacz János alelnökök, Pciehl .1. 
lovag az Adria műszaki igazgatója, Piltner lo­
vag az o. m. bloyd fiumei igazgatója, Celli.joi 
törvényszéki elnök, /’év//* Béla. és Eördöyh J. 
ministevi osztálytanácsosok, Hajnal Antal mű­
szaki tanácsos, I)r. Eriidi Béla l'ögimn igaz­
gató, és Rokarina Márton révkapitány.

Hagyományos vendégszeretet fogad­
ta a meghívottakat, a kormányzói palo­
tában, s úgy gróf Zichy Ágost valamint ne­
je ezúttal is a már közmondásossá volt 
előzékenységgel és vendégszeretettel fo­
gadták az érkezőket.

Alig helyezkedtek el a vendégek a 
kormányzói épület nagy termében a gaz­
dagon fölteritett asztalnál, az udvaron 
a Jellacsics ezred zenekara Miitér kar­
nagy vezetése alatt ritkabravonnál ját­
szotta el a szebbnél szebb darabokat.

A pompás menu a következő fogá­
sokból vol Összeállítva:

Potaye licnnfort 
Hourht’es a la reine 

Sterlets, sáncé hoUandaisc

Eilets de boeuf garni 
SoufjUe a Itt toutouse 

('réme de tjihier i) la tje!és
Punch a / / rámolni 

Diliden.- relics 
Saladé de saison 

Cardans a la „melle 
Saravin unx fruits 

Glaces

Fruits
Dessert.

A negyedik fogás illán gróf Zichy 
Ágost kormányzó fölemelkedett helyéről 
s lelkes hangon a következő üdvözletei 
intézte vendégeihez:

»Először történik, hogy a magyar ki­
kötővárosban egy német császári ha ha­
jórajt üdvözölni szerencsénk van. Isten 
hozta a mi mélyen tisztelt vendégeinket 
és poharamat emelem a német biroda­
lom legfőbb hadúrénak, ö felségének a 
német császárnak és porosz királynak, a 
császárné, és királynénak és az egész 
császári háznak üdvére. Éljen II. Vilmos 
császár ő felsége! •

Háromszor szoros „hoch' kiáltás hang­
zott végig a termen a kormányzó sza­
vaira, az udvaron felállított katonai ze­
nekar a „ Heil dir im Sieyes/cran: * né­
met him mist játszotta el.

Gróf Zichy kormányzó szavaira 11 oil­
man n ellentengernagy válaszolt, beszéde 
mely nemcsak a kikötő városban, de e- 
zenkivül is mindenütt föltűnő hatást i 
déz'ítt elő, a következőleg hangzott:

Midőn legfőbb urunk, a német csá­
szár ő felsége magas rendeletéből ezen 
iskolai hajóraj tanulmányi útjára indult, 
ő felsége a magyar vizek és a fejlődő 
fiatal magyar kikötő érintését különös 
figyelmünkbe ajánlotta. Mi a magas meg­
hagyás folytán de másrészt ismerve a 
magyar vendégszeretetnek világhírű vol­
tál : örömmel és nagy várakozással jöt­
tünk Fiúméba. A mit a mi felcsigázott 
várakozásunk itt találni remélt, megvall- 
juk őszintén, túlhaladta azt a valóság.

Találtunk itt egy meglepően szép, 
nagy és biztos kikötőt, tele pezsgő (•let­
tel, sürgő mozgalommal, egy nagy ke­
reskedő várost, a minőt itt találni fo­
galmunk sem volt. Fiúmét a Quarneró- 
val, Nápolyiink világhírű szép vidékével 
szokták összehasonlítani. Ez való igaz; 
de nem telik el sok idő s nem Nápolyi 
hanem Fiúmét fogják mások példány- 
képéül és hasonlítás alapjául fölhozni. A 
nagy és virágzó Fiume azt mutatja, hogy 
r kikötő város egy oly nemzetnek, egy 
oly kormánynak van kezében, mely en­
nek felvirágoztatásáért, nagyságáért óriá­
si áldozatokat hoz. Mutatja, hogy a ma­
gyar kormány itt bölcs belátással, erély- 
lycl, lázas tevékenységgel dolgozik , Ez 
biztosit arról, hogy Fiúménak nagy, fé­
nyes jövője van. Szavaim nem képeznek 
hízelgést, hiszen az én dicséretem nem 
sokat nyomhat a magyar nemzet előtt; 
szavaim őszinték, szívből jeninek, igazak. 
Midőn ennek a magyar Fiúménak szép, 
fényes jövőjéért ürítem poharamat, kívá­
nom, hogy Magyarország uralkodója, 1. 
belenez József császár és apostoli király 
sokáig éljen.“

A német, admirális szavai néni ma­
radlak hatás nélkül. A beszédből, me­
lyen a meggyőződés lelkesült, hangja vo­
nult végig a jelenvoltakat is magával 
ragadta, s a háromszoros Jioch“ fölki- 
állás élénk visszhangja volt a kedvező 
hagulatnak, melyet llolitnann szavai kel­
tettek. A beszédet a zenekar által elját­
szott. Ilimnus követte.

Kis vártatva ismét fölemelkedett az 
admiral, s poharat emelt gróf Zichy A 
gost kormányzónkra és szeretet méltó ne­
jére Wimpffm Hedvig grófnőre, kiemelve- 
ama alig roméit szép fogadtatást, mely­
ben a német hajók a házigazda és ne­
jének párját rikító magyar vendégszere­
tete folytán részesültek.

A gazdag teríték fi ebéd befejezése ti­
tán a vendégek a melléktermekbe vo­
nultak. hol fesztelenül tovább folyt a 
társalgás, s a mindvégig uralkodott, de­
rült, hangulat , a legjobb jele volt annak, 
hogy vendégeink kitünően érezték ma 
gukat.

A kormányzó dísze hód je után a ven­
dégek városi színházban előadott „Car­

men/,11 Hallgatták meg. A páholykőzön- 
ség teljes disz ben, inig a földszinti hall­
gatók szalon öltözetekben jelenlek meg. 
Gróf Zichy Ágost kormányzónk és nején 
továbbá Ciotla polgárin es tor és család 
ján kiviil, jelen volt az előadáson vám­
sunk előkelőségének nagy része. A 
külföldi tengerészt isztok lúlnyoniólag a 
páholyokban, és részben j[a földszinten 
jelenlek meg, s közönségünk részé­
ről természetesen élénk figyelem tár­
gyát. képezték. í gy a sikerült előadás, 
mint a gyönyörű színház a legjobb be­
nyomást keltette a vendégek körében.

Ilollmann ollendadmirál, Deines kö­
vei ségi attaché és G rabonsli a német 
konzulátus vezetője társaságában, és 
líraim segédtisztje kísérel ében megláto- 
galta a in. kir. tengerészeti hatósági mú­
zeumot, Ifjan építészeti felügyelő kala­
uzolása mellett. - A csinos tengerészeii 
műtárgyakat föl tüntető gyűjteményt, nagy 
érdé klód (issei tekintették meg. Ezu­
tán meglátogatták a Jellacsics ezred de­
rék parancsnokát Zones ezredest, és a 
helybeli honvédség parancsnokát GHlyén 
Árpád cs. és kir. kamarást és honvéd- 
századost.

\ hon vég laktanya megtekintése il­
lán József főherczeg villáját keresték 
föl, hol huzamosabb ideig gyönyörköd­
lek a novemberi időszakban isjviruló 
exotikus növényzetben.

Délután 1 órakor a helybeli cs. és 
kir. haditengerészeti akadémia parancs­
nokánál villás reggeli volt, melyen Iloll­
mann el lenad mi rá 1 és fő nem li telt kísé­
retén kívül, jeleli voltak: Calliiiclli ve­
zérőrnagy, Zárié ezredes, 6'Hlyén Árpád 
us. és kir. kamarás, bonvédszazados, to­
vábbá Reiche., Juiiye, Seinenr:(őse német 
hajó parancsnokuk (is Karben íregatt.ka - 
p lány. A reggeli alatt, mely kitűnő han­
gulatban folyt le. Sicilian a hadi tenge­
részeti akadémia parancsnoka, mini, há­
zi gazda poharat emelt a német budi 
tengerészei egészségére és annak továb­
bi fejlődésére, ölömének adva kifejezést, 
hogy a német hadihajók vizeinken meg­
jelentek : majd Karbce fregalIkapitány 
emelt poharat, meleg hangú beszéd után 
ürítette azt, Henrik porosz herczegre. Vé­
gül Calliiiclli mondóit egy rövid de szé­
pen átgondolt és tartalmas föl köszöntőt 
ama benső bajtársi viszonyra, mely a 
két monarchia szárazföldi és tengerésze­
ti hadserege közt fonálI.

Miután végül Ilollmann ellenad mi iái 
a háziasszonyt Seeman parancsnok ne­
jét köszöntötte föl, a díszes társaság a 
legjobb hangulatban oszolt szét.

Estély a fiumei a kormányzónál.

A német hadi tengerészt isztek Iisz- 
teleiére a gróf Zichy Ágost kormányzó 
és neje által e hó 21 kén adott fényes 
estély, kétségkívül egyik legérdekesebb 
mozzanat volta külföldi vendégek itt i- 
dŐzése alatt. Nemcsak a grófi pár 
véget nem érő szives vendéglátásáról 
volt alkalmuk ismételten meggyőződni, 
de kedvező alkalmuk nyílott arra is, 
hogy a fiumei társasággal érintkezésbe 
jussanak. Az estély 9 órakor vette 
kezdetét. A kormányzói palota lépcsőhá­
za délszaki növényekkel volt díszítve, 
s a lépcsőkön a díszes livrések bosszú 
sora volt fölállítva. Az érkező ven­
dégeket a házigazda gróf Zichy Ágost 
a szokott előzékenységgel, a házi asszony 
pedig lekötelező szeretetméltúságával fo­
gadta. A szívélyes fogadtatás már magá­
ban véve kedvező befolyással volt a ké­
sőbbi emolkedettobb hangulatra, mely a 
díszes társaság körében az estélyen mind 
végig uralkodott.

Kilencz óra után nagy (erem fölötte 
szép látványt nyújtott. A különböző fé­
nyes egyenruhák érdekesen egészítették 
ki a föl alá mozgó csoportokat. A hölgyek a 
bejárattal szemben csoportosultak gróf Zi­
chy A gost.né körül, ki az udvar-' gyász 
folytán feketén öltözve jelent meg, pél­
dáját követte az estélyen megjelent hölgyek 
legnagyobb része: a zenekar a terem felső 
részén helyezkedett el, mely délszaki növé­
nyek üdítő csoportozattal volta terein többi

részétől elválasztva. Miliér karmester 
egy negyed liz tájban jelt adott, s a 
zenekar szebbnél szebb darabok játszá­
sához fogott. A zenei míísorozat a kö­
vetkező darabokból állott.

I. • York induló I,. van Beethoventől.
Nyitány Aubortől ».I ci,/ ezimborúk* czi- 

mü magyar operettből.
a. » Wiener )\\ilzcr* \)'ó\ részlet Bayertöl.
I. *OberlUndcr* Müllőitől.

li. Potpourri Ambróziái.
li. Bevezető »Carmen• IV felvonásához Bi- 

zot-töl.
7. Pizzicato, polka »Sylvia* hallétből.
K. Ilománz az. »Incognito*-ból (Klcine-Fi-

Tiz óra tájban megnyíltak a bullet 
ajtai, s a vendégek helyet foglaltak az 
ép oly gazdagon, mint a kiváló ízléssel 
terített asztaloknál A legfinomabb 
goimiiand-falatok véget nem érő sora, 
a tüzes borok változatos fajai a jóféle 
pezsgők, melyek egytől-egyik a szívélyes 
vendégszeretetnek ekletans kifejezése gya­
núul fogadták a vendégek, csakhamar li­
lénk keletnek örvendettek. Es mia­
latt a háziasszony gróf Zichy A gost né a 
hölgyek szalonjában járt a hölgy vendé­
gek kedvében, azalatt a ház urának foly­
tonosan gondja volt, arra, hogy a ven­
dégek egytől egytől egyik jól érezzék 
magukat. Úgy is történt. A helybe­
lieknek is gondja volt ieá,| tőgy a kiilfől 
di vendégek jól mulassanak. — Hogy 
a kitűnő hangulat jó kedvű tánezbari 
is nem nyerhetett kifejezést, annak 
oka az udvari gyász volt. Eléggé saj­
nálták, mert a zene hangjaira, még az 
öregebb katonák közül is, úgy suttyom­
ban, nem e«;y veregette, össze csöndesen 
a bokáját Hát még a fiatalság! — Nem 
maradt más hátra, mint az élénk tár­
salgás, a csöndes koczczintás a pezsgő8 
poharakkal, melyben majd mindenki, hí­
ven teljesítette a szívesen látott ven­
dégnek könnyű kötelességét.

A hölgy vendégek közül: Petcooich 
orosz konzul neje, (Jiariatisná, Lnppis 
A. F.-nét, Meynicr Károly né, Minach 
Jánosiiót, l)r. Cattinó, gróf IJomininú 
leányával, Meynicr II.-né, báró Vrany- 
czanyná, báró Abele né, gróf Wicken ■ 
bury Margitét, Kyannó, llukavina Mar­
ton né Szobovics p. ü. tanácsosáét leá­
nyával Margittal, Horhy Szabina úrhól- 
gyet I)r. (leUelich Miklósáét, Ürméni/i 
Bernátné, I)r. Krödi Bóláné, Dr. Feic'h- 
linyerné, Kitinemé, Deissl Sándorné, báró 
Schneider k. a. Báró Wranyczany S.-né, 
Bandiéit, Mntcovieh urhölgyekot, Harcai­
déit k. a. voltak jelen.

A német tisztek közül, kik számra 
nézve mintegy hatvanad jelentek meg 
fölemlítjük: Ilollmannellenadmirált Braun 
segédtisztjével, Deines a bécsi német nagy­
követségi attachét, l)r. Globiy fő törzsor­
vost stb. A helybeliek közül IGamin a • 
pát-plobánost, a külföldi államok képvi­
selőit, Ciotla polgármost, Thierry Fri­
gyes a miiniczipiumi első, s Mohovich 
Emidio másod alelnököt Dr. Krödi Béla 
Dr. Gel Irl ich Miklóst. Biseontini lendőr- 
ségi igazgatót, Késiis Béla, Kördöyli Jenő 
osztálytanácsosokat, gróf Domini Vinczét 
Unladna révkapitányt, Szobovics pénz­
ügyi tanácsost, Eyan és Marsik felügye­
lőkéi, l.ill rom íregatt kapitányt, báró 
Schneider tábornokot, Ghiczy Livius őr­
nagyot, Seemann Károly a hadi teng. 
akadémia parancsnokot, Kar bér fregatt- 
kapitányt, Gaflinelli vezérőrnagyot, /ei­
nes .1, ezredesi, Luksics örnagyo', Gil­
ly én Árpád cs. és kir. kamarást, hon- 
védszázadost, Kdeid .1, az Adria műsza­
ki igazgatóját, lovag Dinert az o. ni. 
Eloydigazgatóját, Kronihold Artúrt, Mey­
nicr gyárost, Kresn\k kurvát főgimnaziumi 
igazgatót stb. említjük föl.

Az estélyen uralkodott jó hangulatot 
könnyen következtethetjük abból, hogy 
a vendégek jó része úgy két óra tájban, vett 
búcsút a kormányzó vendégszerető ha­
zától.

A negyedik nap.

A negyedik napot a hajóraj admi­
rálisa Ilollmann ellenadinirál, gróf Z\eJiy 
Ágost kormányzó és Denies attaché tár­
ságában a regényes fekvésű Tersaltora 
iáiul ült lei, melynek magaslatáról so­
káig gyönyörködött az alatta elterülő
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ritka szép panorámában, h egyúttal fi­
gyelmesen tekintette meg a történelmi 
nevezetességű várkastélyt. - n Torsát- 
toról visszajövet Hollmann ellenadmiral- 
nál villásreggeli volt, melyen gróf Zichy 
Ágost kormányzón kívül, megjelentek 
Cattinelli vezérőrnagy, Fésűs Béla osz­
tálytanácsos, See man fregattkapitány Zo­
li cs ezredes, Gillyón Árpid cs. és kir. 
kamarás, honvédszázados sth. A reggeli 
befejeztével a társaság tagjai a reájuk 
várakozó , Deli“ gőzösön kirándultak 
Buccariha, mely alkalommal gróf Zichy 
Ágostné azzal tanúsított különös figyel­
met a vendégek iránt, hogy nem tekint­
ve a megelőző nap fáradalmait, maga is 
részt vett a kirándulásban. Általános 
volt a hiedelem hogy a hajóraj o hó 22-kón 
hagja el Fiúmét; a kormányzó és ne­
jének marasztaló vendégszerető foly­
tatta az elindulás másnapra maradi. Ka­
tó a német tisztek egy jó része ismét 
megjelent a színházban, s részben a 
kormányzó, részben Ciotta polgármester 
és it színházi igazgatóság páholyában 
foglaltak helyet. A tisztek másik része 
a különböző fogadókban ismerőseikkel 
szórakozva töltötték az estét.

A német hadihajók e hó 23-kán reg­
gel készen állottak az indulásra. Fél 
nyolcz óra tájban föl v onták a horgo­
nyokat ; o perez ben siklott elő a tenge­
részeti hatóság „Bátor* gőzöse, me­
lyen a helybeli tisztikar élükön (’at ti - 
nelli tábornokkal a távozók üdvözlésére 
sietett. A „Bátor“ födélzetén volt. a 
Jellacsics ezred zenekara, s a hajóraj 
közelében a német himust. játszotta el, 
mire a német, hajók zenekara az osztrák 
himnussal felelt. Alig indultak útnak a 
hadihajók, fölhangzottak a kölcsönös, 
és lelkesült „hurrah“ kiáltások, s miután 
a „Kiöli 1(1“ hajó egy darabig elki-érte a 
távozó hadihajókat,ez utóbbiak óra 
tájban letűntek a Quarnero láthatáráról. 
— A német hadihajók tegnap szomba­
ton déltájban érkeztek meg Dnlmáczia 
fővárosába Spain tóba.

A munkásügy Fiúméban.
Bizoimyára kevés város dicsekedhetik oly 
rendezett munkás viszonyokkal mint Fiu­
me. ----- Alig néhány éve, hogy Fiúmé 
han egy munkásegylet alakult, meg, s 
már is a mellett, hogy nőm megveten­
dő anyagi jólétre tett szert, az annak 
körében uralkodó józan és hazafias köz- 
szellem is, példakép szolgálhat, nem csak 
a rokon jellegű de egyéb testületeknek 
is. Az egyesület virágzását, egyéb­
iránt leginkább föltünteti ama körül 
meny, hogy bárom éves fönállása után, 
már is oly kedvező viszony« k közé ju­
tott, hogy az egyesület igazgatóságának 
kezdeményezése folytán egy társaság a 
lakúit, mely munkás házak építését tűz­
te ki feladatául. F, társulatnak bárki, 
vagy bármely erkölcsi testületet részese 
lehet.

Hogy a résztvétel megkönnyíti essék 
elhatározták, bogy a 120 forintos rész­
vények fiz éven át havonkint cyy forint­
jával törleszthet Ők legyenek.

A társulat czélja, hogy a Fiúméban 
folyton szaporodó és nagyszámú mun­
kásosztály, egészséges és kényelmes la­
kásra tegyen szert, mely idővel a saját 
birtokába menjen át. i\ társulat igaz­
gatósága már a múlt. heczégeztctte magát, 
a helybeli törvényszéknél, mely után a 
város közvetlen közelében megközelítő­
leg 11.000 forinton egészséges és kelle­
mes fekvésű telket szerzett.

Az első munkáskéz fölépítésére a tár­
sulat igasgatósága a közel múlt napok­
ban kötötte meg a szerződést. s ennek 
fölépítését csakhamar követni fogja egy 
második és a több másnak építése is.

Minden ház földszinttel és cyy eme­
lettel log bírni, kél-két vagyis összesen 
négy lakosztálylyal. Minden lakásra 
három szoba és cyy konyha, és egy ka­
mara jut, külön bejárattal, a kis telek­
kel kerti czélokra.

Mihelyt az épület elkészül a tagok
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számok tulajdonosai azonnal elfoglalhat­
ják lakásaikat.

A lakástulajdonos lakbér fejében a 
lakás építési árának 8°;0-kát fizeti, mely. 
hői 4 :i/u °/0 a lakásba fektette tőke ka­
matainak felezésére, és 3*V 0 a tőke 
törlesztésre ford it tutik ; ez alapon az il­
lető alig busz év alatt a lakásnak tény­
leges birtokába jut. — Föltéve, hogy 
egy-egy lakás 1800 forintba kerül, 
a törlesztés habonként 
venként 144 fit

Mindaddig inig a társulat fönáll a 
részvényesek osztalékra igényt nem tar­
thatnak.

Ha valamely tag száma fiz év alatt 
ki nem sorsoltatik. úgy jogában áll min­
den további befizetés nélkül a társaság­
nak továbbra is tagja maradni, vagy pe­
dig a befizet,etett tőkét, annak 3° „-kos 
kamatait vissza követelni.

A társulatnak, mely kizárva a nye­
részkedést tésztán emberbarát,i czélokat 
tart nem előtt, eddig összesen 230 tag 
ja van 030 részvénynyel.

I)r. B.

Levelezés.

kló

S'zryfiiij k iah,dorlól.>
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Caslit i/ar

Inli/lij/ni- 
A < (ist -

‘irdalt és a »lát tie (.'untie i/arden A 
»földit »Az ember ni sárt Az ahiUöttt.

Az. utolsó 2u év óla átlag évente 400.000 
bevándorló lett Amerikában partra szállítva s 
ezek legnagyobb része New-Yorkban a ("astle 
(Jardenben székeld bevándorlási bizotGág állal 
ellenőr izve.

A »zöld« (Grime, green inon, mint az újon­
nan jöttékét nevezik) ujonezok közül ezer 
meg ezer New-Yorkban marad vagy Boston. 
Philadelphia Chic,ágóba utazik, hogy ott az 
öngyilkossági őzt ön egy ucmévul. az egészség­
telen nagy városok bűzös, romlott levegővel 
telt gyári helyiségeibe s miihelyuibo vessék 
magukat Igen kis része a jöttéknek, különö­
sen iparosok, az ország belsejébe kisebb de 
növekedőben levő város városokban telepedik 
le. legnagyobb része azonban az. állam belse­
jébe hat, hogy olt mint földmivelő munkád far­
mhands! a farmokon keresse kenyerét. Ott friss 
levegőt, erős de egészséges mim Lát, jó ellátást, 
szép keresetet talál. Iia - az. állam nyelvét 
nem ismerő bevándorló valamely szédelgő kar­
maiba nem kerül, ki öt édes szavakkal anya­
nyelvében el nem bolonditjas miután véle egy 
szerződést aláíratott akár a marhát az állam 
belsejében valamely durva farmernek el nem 
adja, ki a szegényt kizsákmányolja, erejét le- 
kétségét kiszívja, roszúl élelmezi s ruházza s 
végre még keservesen kiérdemelt néhány dől* 
lársjától is megfosztja, feltéve hogy az így pó­
rul járt idejét leszolgálja. Megszökhetne, ha a 
kellő orélylycl bírna. Ks ez nem egyesek 
liánom ezorek sorsa. Azu.nevezett »Intelligen­
ce Office« intézetek, 
üzletet folytatnak ily 
gat.ru a farmokra, évek óta 
eredménynyel dolgoz.» .k ily

Az amerikai törvények amúgy i
s igy e hiányos törvények laza kezeié- 
! nem tétettek a kellő lépések, hogy 
>y ember vásárnak vége vettessék. Meg­

elégszenek azzal, hogy a bevándorlónak 
out for jourself«*i-t adják védelmük . 
szélyedre jöttél hozzánk, ha sz.édélyes 
ta lész.sz. mi nem vagyunk felelősök«.

K gondolkodási mód logikája eltagad hal­
iul! igaz, de talán mégis helyesebb volna, ha 
törvény és a rendőrség ily szélgöket, ily <•- 
setékben felelősségre vonná.

Evek hos.-zn során egy ily »Intelligence 
office a kormánybiztos szeme előtt < astle Gar- 

ött, mig a gyakori panaszok ku- 
biztosok ez üzlet titkos üzelmei- 
a jutottak s a szép társaságot 

Castle Gardcnből kitűzték. De ez azért foly­
tatja üzletét. Castle Garden közelében »Little 
Castle Garden« név alatt nyílt meg az Office, 
melynek székhelye túl 
város Massachusetts áll

melyek igen jövedelmező 
y »zöldek« bevitelével nyu- 

legborzasztóbb

»saját ve­
rs áldoza-

I» Northampton 
s ijesztő módon

emigráns, a hajó bűzös levegőjéhez, a 
víztömegek hullámzásához s a végnélküli ten­
ger és ég látásához, szokva, dagadni érzi kó­
ládét. midőn Castle Garden kapuját maga mö­
gött beteszi s először pillant körül e tarka or­
szágban. Brodway s Battery Place 12 14
meletes palotái a sürgés-forgás, az emberek 
sokasága, az amerikai Metropol csodái, a re­
mélt F.ldorádőt valóban létesíteni látszanak 
De azonnal fel is ébredt, nz ünfentartás gondja. 
Visszafordul s felkeresi Castle Gardenbon a 
rendes, nz államtól fentarfott s kezelt munka­
közvetítő hivatalt »Várni, várni« ez. a felelet 
mit ott nye.i, »kap munkát de várjon!« Két. 
lián,m, talán nfrRy impifc vár is. túiolmo fcRy 
bizalma tiinik S ily állapotban laliílkiizik u f„- 
lytim iiCiisllo Uani™ körül ólálkoil,', ligmiesvl.

A* Hí áyens ig,» egyes ember. Nagy c...........
"■Öleitől bír, első tekintetre mi'gilíli, váljon 
néniéi, dán, lengyel, magyar vagy brill-e az 
illető. Meglel,rlős j.'.l van öltözve, l,:ir ronde- 
sen kissé ofBiyagolvn. Angolok- vagy irlaii- 
diakkal nem igen kezd, mert. ezek anyimyolve 

[ve is s ezek könnyen keroebeL- 
ol s felvilágosítást. Log­

ik a svédekéi, dánokat, lengyclc- 
s töljamknl. alkalmasint meri jó erős milli­
n' s igen türelmesek. Az ily ágens meg- 

szolilja az egyes vagy csoport löUlmivelőt 
anyanyelviikön (mert csak ezeket keresi l s be­
széli bogy meg van bízva bizonyos számú tin­
ta! munkást szerződtetni, -ért .borzasztó sok 
a munka., úgy bogy a farmer, szívesen kész
kellős bért .................... mm ka könnyű, valódi
játék, az élelmezés kitűnő, egy szóval, a pa­
radicsomban som lehetne szebb az. élet. Ter­
mészetesen látni munkást eleget, deliéi a iám- 
bor fejébe vette, hogy csak .földit, fogad fel. 
I) maga i. nehéz időket éli, midőn átjött s 
tudja, mit lesz nz pénz s munka nélkül a par- 
ton állani.

S ez mind oly folyékonyan, oly becsülete­
sen hangzik ajkairól, a »földiek« teljes bizal­
mat nyernek iránta, a rászánják magukat s el­
fogadják az ajánlatul.

Miután a szerződős aláírat ott s az Office 
egy csapatot összegyűjtött, ez Northamptomba 
vitetik, mely város vasúton csakugyan nincs 
távolabb New-Yorkiól ü óránál. Ott székel a 
fő Office, s olt valódi embervásár űzetik. A bér 
mélyéit a szegények dolgoznak, éven ki f.u 100 
Dollárs közt változik, mig a belföldi vagy már 
okúit, bevándorlót) munkás ugyané munkával, 
anélkül hogy kötve lenne, 25o Dollárt szerez 
teljes ellátássál. melyért a szegény »zöldeknek« 
csekély keresetükből még egy részt levonnak.

A farmerek, kik c hírhedt. Offioiokbon »vá­
sárolják* munkásaikat, majdnem kivétel nél­
kül durva goromba férfiak, kik áldozataikat 
minden módon kiszívják. Rendesen nem vala­
mi nagy birtokkal, s durva munkával foglal­
koztatja szolgáit mezején. A munka nehéz, az 
ellátás elégtelen, a ruházat rósz: 10 12 ember
egy régi Blokliausban szállásol, mely eső s szél 
ellen sem védi meg őket tel jósén. Holmijuk a 
munkaadó kezében van. Szegények roxzabbúl 
élnek mint a hajdani orosz jobbágyok. Ha el­
lenkeznek. orruk alá farija a szerződést, tör- 
vénynyol fenyeget, mely a szerződést, illetőleg, 
valóban az ö részén van.

Ok és munkaerejük egy évre ment bet,len ül 
el vannak adva, nem jobbak a marhánál, mely 
bután a járomban ballag. De hiába az évet vé­
gig kell sinlüdni. Lassan, lassan megtanul, ha 
nem is angolul beszélni, de a nyelvet megér­
teni s ekkor belátja, hogy szemtelen szédelgők 
áldozata lett. Hiába kivánkozik vissza kellemes 
szereteti köreibe megszokott életmódja után. 
Szégyen s talán némi kevélység is vissza tart­
ja. hogy övéit értesítse helyzetéről.

De hát végre is betelik az év 1 s kínzójá­
nál k körmei alól kiszabadulva.keservesen sze.i- 
zott Összegével zsebében, elfelejti akiállott fá­
radalmakat s többé szerződéssel be nem fon­
ható.

Ha azonban a szerződést hé nem tartja, a 
kínzást el nem tűrheti s holmiját feláldozva meg­
szokik. nehéz időknek néz elébe. Pénz s ruha 
nélkül áll az utón. A szánalom ritka Ameri­
kában. s a legközelebbi telepit vényt talán 10 
mérföldle (angol) fekszik. Mit te 
vényhez forduljon? Ura részén van s pn 
felvilágosítás adási a nem képes, nem ismeri a 
nyelvet. Nem marad más hátra, mint uhu kel­
ni egyenesen előre !

S ez az út, melyet évente ezorek tesznek.
m harcz az éhség ellen, 
kész a »tramp« a kóbor­

ló, ki olöbb-utóbb az. ivás áldozata lesz, sü- 
lyed az. utonállóig. Gyakran ily tramp-, ha 
az ajtón kopog s egy korty Wiiiskenyért. esd, 
hogy élei ereje t ismét felelevenítse, meglepi az 
embert tekintetében felvillan«) nyomával az in- 
lelligenezi inak. műveli beszédes modorával. Ez 
is azon szerencsétImiek egyike, kik telve rc- 
ménynyel keresték lel n -jövő országát .

Igen ritka esetben tér meg egy ily módon 
elzüllött. tettereje: akarata meg van torve. Es 
ezek azok. kik a fél vad végtelen nszágban 
eltűnnek, elvesznek a halottnak véltek, kikről 
hit- nem érkezik soha. Amerika nem lelt né- 
kiek a várt Eldorádó.

Sz. I,

KiilönIV-le Ilitek.

Személyi hírek ('.dáiv/li A vezérőrnagy 
debb ideig tarló távoliét után visszaérke­

zett Fiúméba. Foehn Rudolf az osztrák-ma­
gyar monarchia konzulja Zanzibavban. e hó 
22 kén utazott el Trieszten át székhelyére. 
Fuchs Rudolf, lu mint említettük, itt előzése 
gróf /lelni Ágost kormányzónk vendége volt 
élénken érdeklődött a magyar kikötő kereske­
delmi és forgalmi viszonyai iránt, és pedig an­
nyival is inkább, miután a fiumei Ruzirs és 
társai úgy az egyedüli czé.g a birodalomban, 
mely Zímzibamil direkt kereskedést folytai

A dohánygyári személyzet közéből. Hm,a- 
Vinczc gyártási liszt a helybeli m. kir. dohány­
gyárnál a zágrábi kir. dohánygyárhoz gaz­
dasági ügyelővé neveztetett ki. Bnborsky 
Artur gyártási liszt a kolozsvári dohánygyár­
hoz vezető-tiszt Csehivé neveztetett ki.

tegyen ? Tör-

áuy napi lm 
I vergődés

Eljegyzés. Itosenbenj Bódog a 
tol bank egyik köztiszteletben álló 
f. közelmúlt napokban jegyezte el 
kisasszonyt Bécsböl.

fiumei lii-

A fiumei alpesi klub,
litettük, gróf /idni Ágost, kormányzónk isjtag- 
ja lett, e hét folyamán Ciotta János polgár-
mestert küldöttségileg kérte föl, hogy az egylet, 
körébe lépjen, Ciotta polgármester a megtisztelő 
fölszólitásnak, mint értesülünk eleget tett.

Időjárásunk. Időjárásunk egy napot kivé­
ve e hét folymán derült volt csekély északi 
széllel, mely azonban az hőmérséklet enyhe­
ségét el nem rontotta. Az időjárás különösen a 
hétnek utolsó napján fölötte kellemesre válto­
zott, melynek folytán kirándulásoknak a város 
környékére nagy keletje van.

A hadi tengerészet köréből. A »Vasa na t 
hadihajó, mely nohány nap előtt érkezett meg 
Bangkoglm, e hó 19-kón tovább folytatja útját.

Királyasszonyunk névnapját váro­
sunkban a hagyományos ünnépelyessé- 
gokkel ültók meg. A székes egyházban 
Fiamin apát fényes segédkezesse! isteni 
tiszteletet tartott, melyen gróf Zichy Á- 
gost kormányzó, Ciotta polgármester Fé­
sűs osztálytanác-os, valamint a többi 
polgári hatóságok és egyesületek több 
tisztviselői is megjelentek. Jelen volt a 
közös hadsereg tisztikara, élükön /őrien 
ezredessel, a honvédség (JHlyén Árpád 
cs, és kir. ka márás, honvédszázadossal, 
s végül á helybeli tanintézetek. A város 
nyilvános épületei föl voltak lobogózva 
s a kikötőben horgonyozó hajók zászló- 
diszt öltöttek.

A Manche-csatorna hídja ügyében készí­
tett tervezetet helyben-hagyta egy angol-fran- 
«zia bizottság, melynek tagjai: angol részről 
Fowler, Backer, a hadügyi és a közlekedési 
ministerimnok kiküldöttei, franczia részről pe­
dig egy tengernagy, egy közlekedési felügyelő, 
egy vasúti főmérnök és a creusoti hámor egy 
mérnöke. A hid 47 kilométer hosszú lesz a 
őóO-liOO méternyi ivekkel; a szerkezet 00 mé­
ternyire lesz a tenger színe felett. Minden osz­
lopnál, mely vasból és kőből lesz énitve épít­
ve. villamos világitó készüléket alkalmaznak.

A korinthi csatorna megnyitása — a mun­
kálatok előhaladásáról érkezett újabb jelenté­
sek szerint 1890 előtt alig várható. A két 
utolsó hóban is elég gyorsan folyt a munka s 
az eszközölt kiásások .141.000 köbmétert tet­
tek. A munkálatokat közelebb megtekintett gö­
rög király állítólag arról biztosíttatott, hogy a 
csatorna még ez év folyamán fog a tenger szí­
néig helyroállittatni. A cs: torna helyreállítása 
tudvalevőleg az 1881-ben Velenczébcn tartott 
földrajzi kongresszuson inditványoztatott s Tiirr 
István tábornok kapta meg vonatkozó tervére 
az engedélyt, mely a már az 18t)0év előtt Ncro 
császár által tervezett irányt használta fel. Az 
eredetileg 10 millió forinttal előirányzott, költ­
ségek valószínűleg mintegy 8 millióval emel­
kedni fognak. Kérdés, ugyan, vájjon a tőke 
még igy I megfelelően kamatoztatható lesz-e, 
de annyi tény, hogy o csatorna által a tenger­
partjaink s Olaszhon, Tülökország, Syria és 
Egyiptom közti ut lényegesen meg fog rüvidit-
tet III.

Gyorsjáratú tengeri gőzösök. Angol szak­
lapok szerint a most épülő tengeri gőzösök 
közt van kettő vagy három, melyek hót nap 
alatt fogják meglehetni az utat Angliából A- 
merikába. Hogy ezt tehessék, 19 fonálnyit kell 
haladniuk egy óra alatt. De ha 24 fonálnyi il­
lat tesznek meg egy óra alatt, akkor Angliá­
ból öt nap alatt juthatnak Amerikába. Az al­
kalmazandó gépek még ismeretlenek, de a min­
tából láthatni, hogy a hajó hossza 170.70 mé­
ter. szélessége 19 20 méter, űrje l«V8f> méter 
lesz. tonnatartalma 1 l.őOU tonna, két iker csa­
var fogja indítani; a hajógcrincz 17 vízhatlan 
válaszfallal lesz elválasztva és « hajó állítólag 
elsiilyeszthcMlcn lesz. Fel lesz szerelve 2 ár- 
hoczczal, 4 kéménynyel. Ki kazánnal és két 
hármas géppel. A hajó a Cunard vagy a Gulon 
vonal számára készül.

Mócs Zsigmond
í e I c I ős. szerkesztő

Vegyészeti
ruhatisztító és javítási intézet

lílvállal mindennemű férfi és női
ruhák tisztását, 

nyers selyem vagy bármely 
egyéb szövetből készült ruhákat 

A megrendelések pontosan 
ésjutányos áron készíttetnek 
A ruhák el nem rontásáért felelős­

ség vállaltunk
Lakás: A m. kir. kereskedelmi akadémiá­

val szemben 344 szám 11 emelet
Weltner Gábor
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„VENDÉGLŐSÖK LAPJA“,
mely a hazai szállodások, vendéglősük, kávésok és pinczéick 
16 szakbeli intézetének hivatalos közlönye, nj évtől 

fogva ötödik évfolyamába lepett.
I'll »fizetési ára: egész ávvo II fit, félévre 3 Irt, negyed­
évre 1 50 kr. Az előfizetési pénzek Iliász Oyörgy szer­
kesztő és kiadó nevére, Budapest, Vili., Népszinliáz-utcza 16. 

sz. a. küldendők.

FAIRBANKS-MERLEGEK
Az egész világon a legtökéletesebb- 

neke ismerte mérleg-szerkezetek.
A szabadalmazott Fairbanks-mérlegek 

százados reridszc-riiok, rmidliiviil érzékenyek -is 
tolósulylyal vannak ellátva.

Tartósság, pontosság és könnyű kezeié 
síiknél lova az összes vi­
lágkiállításokon első dijat 
nyert legkitűnőbb mér­
legek

A jutányos árakban — 
melyek sulyokkal számí­
tott tizodes mérlegek 
árainál nem magasabbak a hitelesítés, csomagolás és vasútra va 
ló feladás költségei bor.foglaltatnak. Gazdasági szekér- és zsák-mélegeink 
valamint marhamerlegeink a legkedveltebb mérlegszerkezefek. Gyártásunk 

állami felügyelet alatt áll.
Cim: Oszt.-magy. Fairbanks-társaág mérleg 

Block vezérigazgató.
Mh Itt DAHÍST, Anclráss;

Árjegyzékkel és fél világosit ássa I .szolgál
K.-iVIegycr.

es gépgyára Jlion

központi iroda : Gyár: Újpest f

511 -1
1888

HIRDETMÉNY.
A nagytekintetű ni. kir. ilohányjövcrléki központi igazgatóságnak 

a f, évi november hó ti-kán 1-1027 szám alatt, kelt. rendeleti' folytán 
filóhrott in. királyi dohánygyár igazgatósága kuzl,Írré teszi, lio-y az 
1889 évi szükséglet fedezése ózdijából, a Iliiméi in kir. dohány részére 
szállítandó kemény és puhafadeszkák szállítására a f. évi november hó 
2öi-kém ilclelőt 11 órakor versenytárgyalás tartatik.

Az írásbeli és 50 kros bélyeggel fölszerelt zárt ajúiiUit.ok ........... .
dott batáridőig ugyancsak a fiumei in. kir. dohánygyár- igazgat/,sá<>h,iz 
nyjtandók be.

A szállítandó tárgyak mennyisége és minősége
9000 db fenyőfa deszka 0.8 m. hosszú 2 ni
6000
5000

201000
30.000
10.000

1 3"

a következő: 
vastag 21.1 cin. 

20.3 
31.6 .. 
21.1 „

» Ü6.3 .,
31.6

szék-
”, ”, 3.8 ,,
,, „ 3.8 .,
,, ,, 3.8 „ „ i;i
„ „ 3,8 „ .. i;y n

őOOdb. bükkfadeszka 2 méter hossza, 0.6 méter vasáig, és 28 ein széles 
250 köbméter tüzel bükkfa 1 méter hosszúságban.
40 db javorla 4 méter hosszá 5.3 cm. vastag, és 27 cm. széles 
70 db. fenyőfa padlódul bosszú 5.3 cin. vastag és 27 cm. .szülési 
30 db. fenyőfa padló 4 m. bosszú 4 cm. vastag, és 27 cm. széles. 
3000 db. fenyőfa -I m. hosszú 2.U cin. vnstív’. és 27 cm széles 
600.000 kilogram kőszén.
400 darab nagy abroncs 3-3 •/, méter hosszú 2 cm vastag 
90.000 darab kis abroncs 1'„-2 méter bosszú I '/cm. vastag 
Az itt adatok a megközehtőleges mennyiséget jelentik.
A deszkák és padlók árai daraboként, nem pedig köbméterenként 

jelonlenclok meg.
Az árlejtésre vonatkozó részletesebb föltételek, a helybeli m kir 

dohánygyár igazgatóságánál a hivatalos órák alatt, tudhatok me-i
A zárt ajánlatok a nevezett gyárnak igazgatóságához a legkésőbb 

a I. ey, november l,o 26-kán d. o. II óráig benyújtandók. A távirati 
nton érkezett vagy az oly ajánlatok, melyek n jelzett határidőn túl 
érkeznek be, figyelembe nem vétetnék.

Az Írásbeli zárt, ajánlatokhoz, állami értékpapírokból, vagy más 
alkalmas értékekből álló 10%-kos bánatpénz melléklendő

Az ajánkozók kötelesek ajánlataikban kijelenteni, hogy a vorsenv- 
targylas folté eleinek minden részletét alaposan ismerik, s ho-y 
zoknnk magukat föltétlenül alávetik. r',y
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; S((Mll)(Tg Anílill Ildii

fai I í oh

Mindennemű hangszerek, har- 
moniVn és liavinoniiiin gyára 
i's legnagyobb választékú rak- 
tán. Valódi olasz ős belföldi 
húrok. A legújabb, foltii- 
m'st kellő mechanikai sza­
lon-hangszerek, mint Au­
st II rí. !! prop hon, Orphans. Sim- 
phonion, Phönix fóraktára.

gszorgyiíms, límlajx'.stun. kerepesi ul 3(i.
<»i*li:iz/zii 1 szőni 1)<‘ ii.)

/.•'/./»/ i//x;//..// ,„,//!/Inni'.
*:> rl "iii/'ii/iix l. ir'hi"lm iiii/i/i 
' - /ii'i iiitni rí lilh/rtil■. Iliinni
inl'iii ni l iihiii úrji i/i/zt'i- l'ciTin/ii ka hangszerek ujakr

Lcgnjabb !!! Harmonika- 
ltivola lh' billentyűvel, kel­
lemes hangokkal, mely azon­
nal megtanulható és jálszhn- 
*u- Igen kedves mulató- 
eszkőz húr ki rászóró. Á-a 2 
li t Hangszerek javítása ju- 
ányosan toljosittetik. (h;s-

éltetnck.

►j'k Ak'Ak'.NV, .Sir >•,.

:: Újpest löulc.t 75. Uji.est főutca 75. -

NI-KÖ .MAI AK Ce
I Atherikus olajók essen-F! 
% ciák és couleürok X
.'íljstli. kUlöolegosségok gőzerőre lierendczcltgyára.

c Dietrich és Fischer 5
VJ Újpest, főutca 75 /,'£
Wi fölajánlják különlegességeiket illő-olajok)1'^' 

eonlcuiökhen ét kitűnő

1 RUM 1
BWtUM'ZI A KBAX C*

é'.lőlülinulhatlan kitúrni niindn . hen. leg /£ 
:(í;' _ olrsóhh árakon. )«i>y

,1. jele- kés/élmények minőségben kiáll- '"i. 
xy.ják a versenyt a kiilföM harmély has.>i,-.!íC" 

nemű készítményéivé! ..,7
^1: -a I.mins I egalhei tők. rum-likui é i,:, \"’z. 
XV- link» gyártóknak. X
<v■; Árjegyzékei bérmentve.

*/. >17 VjC Í,V -y,x; -y,x' -y,/
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Chabada Testvérek♦
♦
♦

♦ GVÁR:
♦ VI. Dohány ut-
♦ cza :{2-
♦ Teleionds

IIAKTAH:
l\ Szevitaté.

‘It öl t «‘1 <v-

v Van szerencsónk tisztelt vevőinkkel tudatni, miszerint újon - 
^ nan berendezett tiníszaki osv.tálymdtban mindennemű posta,
♦ gönyölő valiaszokun i*s hindud díványokon kivid

t Mintapalaczkok fotokja
♦ gyái tanát a legldkeldrsn bh gi'|ii!Zidekkvl gd/ordve rendi-zttik he.
♦ I'« tinói fogva minden más külföldi gyártmány! tiszta ki-
♦ vifelehen lellilnnilja ó-s legim‘legobbe:i ajánlhatjuk bor, cognac
♦ és k ti lön íVdc: olaj minták szállításává.
^ Kiváltaira szolgálunk i'rjngyczikkel úgy ossy.es ládáink
^ lói valamint mintapalaczlv l'af okokról is.
♦

♦«♦♦♦«♦«♦♦♦«♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦I

Megrendelések közvetlenül nyárunkba VI. Dány utca 32. intézendök

UATTAKA PETEK kő- és könyomdája.
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